



合神心意的大衛王 — Ruth Lai

(撒母耳記上 16:1-31; 撒母耳記下 1:1-24; 王上 1:1-2; 歷代志上 11:1-29; 寫詩篇 74 篇)

大衛是耶西的幼子，屬猶大支派的伯利恆人。他是一個多才多藝的天才，他更是一個文武雙全的君主。他所做的一切，證明他是一個出類拔萃的政治家、軍事家、文學家、詩人和歌者。他的事蹟在聖經中佔了很大的篇幅，有一半左右的詩篇都出於他的手。他作牧童的時候，就被撒母耳膏立為王，過了十多年逃亡的生活，三十歲在希伯崙登基作猶大王七年半。在掃羅王朝完全瓦解後，轉移在耶路撒冷作全國的王三十三年，總共作王四十年。他一生都存敬虔上帝的心過平生的日子，除了犯姦淫罪和數點民數得罪上帝受罰之外，他對上帝都心存敬畏。晚年時期，雖有子女亂倫常引起骨肉相殘，二子背叛，使他憂傷不矣；但卻仍盡力膏立所羅門為王，並全心重建利未支派，帶領百姓恢復節期和敬拜生活，為聖殿的建設，預備了財物 and 人心，使所羅門王能順利登上王位並承接責任，鞏固以色列的王國，成為當代大國，功不可抹。

大衛的生平非常重要性，在他的一生中，我們看見了救贖歷史中最少兩個重要的演變。首先是記述大衛征服應許之地，使上帝起初給予亞伯拉罕和其後代的應許，得到初步的應驗。第二是大衛選擇耶路撒冷為以色列的政治和宗教中心，為以色列國奠定了厚實的基礎。

大衛的成功有八個重要的因素：

第一，大衛一生的成敗，在於他與上帝建立了極親密的關係：他靠著萬軍之耶和華的名挑戰哥利亞；他指著耶和華的名向約拿單起誓，永不食言；他在耶和華面前不敢伸手謀害掃羅；他凡事都向上帝求問；他立意為耶和華建造聖殿；聽完拿單責備即時認罪惡；大衛帶約櫃逃亡後送回；大衛脫離一切敵人後歌頌讚美上帝的看顧；大衛招聚眾首領宣建殿；大衛勉勵所羅門繼王位；大衛獻上金銀會眾樂捐；大衛與會眾齊聲稱頌神 等等。

第二，他願意接受先知們對他的肯定和忠告。與他直接有關係的先知，計有三個：撒母耳，拿單和迦得。先知撒母耳膏立他為王。先知拿單宣佈他和他的後裔永遠作王；責備大衛殺人夫奪人妻之罪行和協助拔示巴見大衛立所羅門為王。先知迦得告訴他，不要住在摩押要往猶大去；並且責備大衛核民數惹大禍，他甘願落上帝的手中受罰。

第三，他尊重掃羅王是耶和華的受膏者，有機會除掉他的時候，不敢傷害他。他遵守與約拿單的盟約，恩待他的兒子米非波設。他接納掃羅的元帥押尼珥，與他立約。他處死殺伊施波設的二名軍長，恩怨分明。

第四，他是一個人關係非常好的人，無論是鄰國的領袖，或者是平民百姓，他都可以心平氣和地，與他們做朋友，因而得著很多的幫助。他向挪伯祭司求援、向財主拿八求助、戰士公平分配戰利品、推羅王希蘭協助他建王宮、向眾民秉公行義 等等。

第五，他用智慧與無數的敵人相處，恩威並重，適度地建立了良好的關係，收放自如。他曾與以下的敵人有過生死之間的接觸：逃避掃羅王對他的追殺，投奔摩押王，並安頓父母。與非利士人的交往，常常有驚無險！年少時殺哥利亞，在非利士的洗革拉城住了一年六個月。先在迦特王亞吉面前裝瘋脫身，後在他的幫助下，掃羅停止追殺他。還有與亞瑪力人爭戰，得一埃及少年之助，奪回所有財物，救回所有被擄的人。還有亞蘭人、以東人、亞捫人、摩押人、也曾被大衛王所征服。

第六，他與一群將領勇士，建立了出生入死的關係，除了起初 400 人的跟隨者外，還有在不同時間加入他的大軍中的人，擁有無數的大能勇士和聰明智慧之人，在大衛逃避掃羅的年中，對他不離不棄。他對他們一視同仁，生死與共，榮辱互享，苦樂同當，恩怨分明，賞罰有道。因此，他建立了一個偉大無比的王國。

第七，他家庭的成員，無論是妻子和兒子們，都是有智慧和有才能的人。在希伯崙作王時期，他娶了七個妻子，生了六個兒子，其中三個兒子在他晚年的時期，使他頭痛不已！在耶路撒冷作全國的王時期，妻子拔示巴為他生了繼位的所羅門，其他后妃又為他生了 12 個兒子。因此，大衛總共有 8 個妻子，19 個有名字的兒子，1 個女兒（他瑪）。

第八，在大衛的年代，他在宗教改革上，有非常重大的供獻。他恭迎約櫃回耶路撒冷的帳幕；他建立聖殿獻祭職事，選立撒督和亞比亞他（亞希米勒之子）作祭司。建立利未人的供職制度，設立 24 班次亞倫祭司，設立 24 班次彈琴唱歌，設立可拉族後裔守殿門，設立掌府庫之利未子孫，設立利未人作官長士師。組織以色列族之班長，以色列支派之族長，大衛諸臣和職守。為建造聖殿預備一切材料 等等。